Grawitacja

Pamietaj, zadania domowe sqg po to zeby rozwigzywaé je samodzielnie, a nie po to zeby uczyc sie ich
rozwigzan na pamieé. Do odpowiedzi zaglgdaj dopiero wtedy gdy rozwigzesz zadanie.

Zadanie 1 Masa ksiezyca wynosi: m = 7.4 - 1022kg, a jego promient 1730km. Wyznacz na tej podstawie
przyspieszenie grawitacyjne panujace na ksiezycu. Jak sie ono ma do przyspieszenia Ziemi?

Pytanie dodatkowe. 7 jaka predkoscia moze chodzi¢ czlowiek po ksiezycu, tak zeby nie zaczat biec,
tylko zawsze co najmniej jedna noga dotykal podtoza (zajrzyj do zeszytu z klasy 1) — przyjmij, ze dlugosé
nogi cztowieka wynosi 1m.

Zadanie 2 Pomijajac opory powietrza, ciata blisko powierzchni Ziemi spadaja na Ziemie z przyspiesze-
niem g = 9.81m/s? . Z jakim przyspieszeniem bedzie spadaé cialo znajdujace sie 1000km nad powierzchnig
Ziemi?

Zadanie 3 Na pewnej planecie posiadajacej oceany doba trwa 10h. Planeta ta ma jeden ksiezyc.

1. Przyjmujac, ze okres obiegu ksiezyca wokot planety jest tak duzy, ze mozna go pominaé powiedz co
jaki czas wystepuja na tej planecie przyplywy

2. A jesli okres ksiezyca wynositby 30h i w zwiazku z tym nie mozna by go pominaé to jaki bedzie czas
miedzy przyptywami?

Zadanie 4 W wyniku oddzialtywania ksiezyca na Ziemie i wystepowania przypltywoéw i odpltywéw doba
ziemska sie wydtuza. Wiemy, ze 1mld lat temu wynosita 18h. O ile wydtuza sie doba na rok?

Zadanie 5 Wiedzac, ze natezenie promieniowania stonecznego w poblizu Ziemi wynosi 1350W/m?; oblicz
jakie natezenie promieniowania stonecznego bedzie w poblizu Neptuna.

Zadanie 6 Moc wszystkich elektrowni w Polsce wynosi okoto 20GW. Jak duza powierzchnie nalezaloby
przykry¢ panelami stonecznymi aby uzyskaé¢ taka moc przyjmujac, ze sprawnos$é paneli wynosi 10% a do
powierzchni Ziemi dociera promieniowanie o natezeniu 675W/m?. Tle by kosztowala taka inwestycja jesli
1m? panelu kosztuje okoto 3000 zt. Jak ma sie ta kwota do budzetu polski? Na ile lat trzeba by rozlozy¢
taka inwestycje aby byta realistyczna.

Zadanie 7 Jaka mase musialaby mie¢ Ziemia, aby predkos¢ z jaka powinno sie poruszaé ciato by krazy¢
wokot Ziemi tuz przy jej powierzchni byta rowna predkosei $wiatta (gdyby Ziemia miata taka mase stataby
sie czarng dziura)? Jak sie ma ta masa do masy stonca?



Odpowiedzi

Zadanie 1 1.62m/s®. 7 predkoscia v = 4.58km/h (to dlatego kosmonauci zazwyczaj poruszali sie
skokami, bo chodzi¢ musieliby dos¢ wolno)

Zadanie 2 7.3m/s?

Zadanie 3 5h jesli pominaé¢ ruch ksiezyca; 7.5h jesli uwzgledni¢ ruch ksiezyca.
Zadanie 4 2lus

Zadanie 5 1.5W/m?

Zadanie 6 296km?:888 mld zl;

Zadanie 7 M = 8.6 -10%kg (czyli ok 43 razy wigcej niz storice)



